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《区域工业化与城市化──以我国珠江三角洲地区为例》习题
一、单选题
下图中甲、乙、丙反映了三类工厂的投入构成情况，据此完成1-3题。
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1.按主导因素划分，甲类工厂代表的工业类型是（）

A.市场指向型B.劳动力指向型C.原料指向型D.动力指向型

2.乙类工厂运费低的原因最不可能是（）

A.需要的原料和能源少B.产品科技含量高、运量小C.以航空运输为主D.靠近原料地和消费市场

3.现阶段，丙类工厂适宜布局在我国（）

A.环渤海地区B.长江三角洲地区C.珠江三角洲地区D.中西部地区
读“珠江三角洲产值增长图”，完成4-5题。
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4.在阶段Ⅰ中，珠江三角洲地区的主导产业是（）

A.资金密集型产业B.技术密集型产业C.劳动密集型产业D.资源密集型产业

5.影响珠江三角洲地区国内腹地范围的自然因素主要是（）

A.地形的阻隔B.水源不足C.夏季气温偏高D.河流航运里程较短
改革开放后，珠江三角洲地区迅速推进工业化，同时加快了城市化的进程。据此完成6-7题。

6.珠江三角洲地区工业化进程中的两个发展阶段的主导产业分别是（）

A.劳动密集型产业、高新技术产业B.劳动力导向型产业、市场导向型产业

C.劳动密集型产业、原料导向型产业D.高新技术产业、劳动密集型产业

7.珠江三角洲地区的工业化加快了城市化的进程,主要表现在（）
①城镇数量有一定增加，城市交错分布②城市规模迅速扩大
③逆城市化现象凸现④城市人口比重提高,城市分布密集

A.②③B.②③④C.②④D.①③④
8.改革开放初期，珠江三角洲地区与全国其他地区相比，共有的发展条件是（）

A.廉价劳动力B.优惠政策C.侨乡D.毗邻港澳

9.下列叙述中，不属于珠江三角洲地区良好区位条件的是（）

A.位于我国南部沿海地区，交通便利B.毗邻港澳，靠近东南亚

C.有许多优惠政策D.劳动力丰富，地价低廉

10.读下图，完成下列问题。
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珠江三角洲地区产业的升级
图例二表示的产业部门是（）

A.轻纺工业B.高新技术产业C.玩具加工业D.汽车制造业

读“长江三角洲和珠江三角洲地区的统计数据表”，完成11-13题。
	
	对外贸易
总额/亿美元
	2005年

	
	2001年
	2005年
	外商直接投资
占全国比重/%
	产业比例
	人均GDP/元

	长江三角洲
	1381
	5925
	41.3
	4∶55∶41
	40612

	珠江三角洲
	1684
	4107
	17.9
	3∶51∶46
	41990


11.与长江三角洲相比，近年来珠江三角洲地区经济发展速度有所减缓的主要原因是（　　）。

A.政策优势明显下降B.土地、劳动力价格上涨C.珠江三角洲由原来的产业转入地成为转出地D.环境污染严重

12.如今长江三角洲高速公路和城际轨道交通规划已经启动，广东省也正在加快出省高速公路通道建设。其意义是（　　）。

A.缓解用地矛盾，分散大城市职能B.构建全国交通网的需求

C.实现资源合理配置与产业合理分工D.改善经济区位，发展外向型经济

13.今后长江三角洲、珠江三角洲地区产业发展的主要方向是（　　）。

A.发展高新技术产业，改造传统产业B.大力发展劳动密集型产业，成为日用品主要产地

C.开发优势资源，发展特色产业D.发展现代农业，建设出口创汇农业基地
图47是珠江三角洲地区的位置和范围图，读图回答14-15题。
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14.20世纪80年代之前，珠江三角洲地区的工业主要分布在（　　）

A.广州B.珠海C.深圳D.东莞

15.珠江三角洲地区是指我国广东省政府提出的“珠江三角洲经济区”，包括几个地级市（　　）

A.7个B.8个C.9个D.10个
读“珠江三角洲产业升级示意图”，完成16-17题。
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16.影响珠江三角洲地区轻纺工业发展的主要区位因素是（　　）。

A.丰富的廉价劳动力B.先进的技术水平C.接近棉花产地D.接近能源基地

17.以下不属于促使珠江三角洲地区产业升级的因素的是（　　）。

A.全国对外改革开放范围的扩大B.新能源矿产基地的开发

C.劳动力成本优势的逐渐丧失D.发达国家和地区新一轮产业结构的调整
经过20多年的改革开放，我国区域合作与开发已取得很大成绩，尤其是在一些经济基础较好、开发较早的沿海、沿江地区，区域内经济体之间的联系和合作日趋紧密，出现了以上海为中心的长江三角洲地区，以广州、深圳、珠海为中心的珠江三角洲地区，以北京、天津、大连、沈阳为中心的环渤海经济圈。读下图，完成18-20题。
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18.有关乙地区在经济建设中出现的主要问题的叙述，不正确的是（）

A.国有大中型企业缺乏活力B.能源、水源不足
C.港口建设的区位条件不好D.产业结构转型困难

19.2006年11月，央视气预报多次报道的“灰霾”天气多出现在（）

A.甲B.甲和乙C.丙D.乙和丙

20.甲地区产业结构正在发生明显改变，起决定性作用的是（）

A.廉价劳动力B.科技水平C.交通和信息D.资源和政策
【答案】
一、
1.C2.D3.D【解析】（1）从图中知：甲为原料指向型工业，乙为技术指向型工业，丙为劳动力指向型工业。（2）乙类为技术指向型工业，产品轻、薄、短、小，运费低，所以可以远离原料地和消费市场。（3）因丙是劳动力指向型工业，我国中西部地区劳动力丰富、廉价。

4.C5.A【解析】（1）阶段Ⅰ为珠江三角洲地区工业化第一个阶段，原有工业基础薄弱，矿产贫乏，但有丰富的劳动力资源。（2）江三角洲位于南部沿海，北侧有南岭东西横亘，对南北交通不利，因此使珠江三角洲国内腹地范围受影响。

6.A7.C【解析】珠江三角洲工业化进程的第一阶段主导产业为劳动密集型，第二阶段主导产业是高新技术产业；城市化的主要体现是城市人口的增加和城市面积的扩大。

8.A【解析】改革开放初期，劳动力充足，珠江三角洲地区与全国其他地区相比，共有的发展条件是拥有廉价的劳动力。

9.C【解析】C项属国家对外开放政策，其余各项皆是珠江三角洲良好的区位条件。这些条件可就近接受港澳产业的扩散，利用港澳的贸易渠道，大量出口商品，参与广泛的国际分工。

10.B【解析】20世纪90年代，世界经济全球化、信息化蓬勃发展和发达国家与地区新一轮的产业结构调整，珠江三角洲地区借此时机推动了高新技术产业的发展。

11.B12.C13.A【解析】第（1）题，A项没有变化，珠江三角洲地区仍然是我国改革开放的前沿；经济的迅速发展带动了工资水平和土地价格的上涨；2001～2007年，随着长江三角洲地区的崛起，珠江三角洲的发展面临严峻的挑战，国际直接投资迅速下降，故C项不正确；D项属于城市发展过程中出现的问题，虽然会影响经济发展，但这不是主要原因。第（2）题，A项属于城市建设过程中缓解大城市用地矛盾方面的问题；B项不属于针对广东省发展的意义；D项发展外向型经济，错误，高速公路和城际轨道交通建设利于区域内的联系，而不是对国外的联系。第（3）题，B项属于珠江三角洲改革开放初期的发展方向；长江三角洲资源优势不明显。

14.A15.C【解析】(1)此题主要考查珠江三角洲地区历史时期的发展状况。20世纪80年代之前，珠江三角洲地区的工业基础比较薄弱，只有纺织、食品、建材等工业，并主要分布在省会广州市。(2)从图中阴影部分可知，珠江三角洲地区包括：广州、深圳、珠海、东莞、中山、佛山、江门、惠州、肇庆共9个地级市。珠江三角洲地区是我国广东省政府提出的“珠江三角洲经济区”，它是严格按政区划分的9个地级市。

16.A17.B【解析】第（1）题，珠江三角洲早期发展的主要是劳动密集型产业，轻纺工业的优势就是能够充分利用本地丰富的廉价劳动力资源。第（2）题，随着我国对外改革开放范围的扩大，珠江三角洲地区的政策优势在减弱，且劳动密集型企业向内地转移，发达国家和地区的新一轮产业结构调整带来机遇。珠江三角洲地区的能源与矿产相对贫乏。

18.C19.C20.B【解析】（1）根据经纬度可判断乙地区是环渤海地区，该区域内国有大中型企业多且发展困难较多；由于重工业较多、人口密集，水源、能源不足；由于沿海地势低平、濒临内海——渤海，有利于修筑港口和船舶停岸，又由于经济较发达，有广阔的经济腹地而使该区域港口区位较好。（2）“灰霾”天气主要出现在我国南方，特别是珠江三角洲地区。（3）甲地区为长江三角洲，随着资源的日趋短缺，环境污染日益加重，廉价劳动力的优势日渐减弱，科技水平在产业结构中所占比重上升。
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